

又闻稻花香 追忆乔永庆

□记者 刘志松

金秋十月，稻花飘香。

“端起大米饭，不忘乔永庆。每年水稻收获季，七八十岁的老人都会想起‘引黄稻改的创始人’乔永庆书记。”10月14日，曾经当过教师、做过律师工作的金国强告诉记者，他家距离乔永庆的家不远，深受其精神影响。近年来，他多次深入原阳县、封丘县乔永庆曾经工作的地方走访，收集到大量乔永庆生前的感人事迹。

国庆节期间，在位于平原示范区韩董庄镇(原原阳县韩董庄乡)贺厂村乔永庆纪念馆内，记者看到前来参观的人络绎不绝。

据介绍，乔永庆1938年出生于贺厂村一个农民家庭。他先后担任当时的原阳县原武公社社长、书记，封丘县委副书记、县长。1992年，乔永庆去世，终年54岁。乔永庆为党为人民呕心沥血、辛勤工作几十年，领导原阳、封丘两县人民引黄稻改，成绩斐然，被誉为“引黄稻改的创始人”“原阳大米之父”“水稻书记”。

“乔永庆同志1980年1月到封丘县任县委副书记，我从农业局被借调到新成立的水稻办负责技术工作。有幸跟随乔书记工作8年，亲身经历他一心为民、雷厉风行的工作作风。”说起当年乔永庆在封丘县发展水稻的往事，80岁的张承允说，开始大家都不相信贫瘠的盐碱地能种好水稻，乔永庆到封丘县的第10



金国强介绍乔永庆的生平事迹



张承允(右)回顾当年的工作情况

天，就带领乡村干部顶风冒雪到原阳县参观。

今年6月份，乔永庆的家人在家乡的老宅建起了乔永庆纪念馆，吸引了不少干部群众前来参观。该纪念馆日前被确立为河南青少年素质教育基地。

“乔书记不仅有远见卓识，而且总是身先士卒，时时处处给我们作榜样。在工作上他对我们要求严格，生活关怀备至；政府配的车他不坐，每天骑着自行车，带着铺盖卷，深入田间地头，与群众同吃同住同劳动；早上喝糊涂，中午吃面条，公社食堂做了好吃的，他也不吃；抗

洪抢险时，他连续几天不眠，日夜坚守在黄河大堤，避免人民群众生命财产损失；他带病坚持工作，心里装着群众，想着工作，唯独没有他自己……乔书记的感人事迹就是三天三夜也说不完。”回顾当年的点点滴滴，张承允感慨万千，几度哽咽。

在乔永庆的影响下，张承允几十年如一日，踏实工作，先后被评为“河南省劳动模范”“国家农业部先进工作者”等。

张承允的女儿、卫辉市纪检委副书记张利香表示：“听说建了乔永庆纪念馆，我父亲一直念叨着要来看看。多少

年来，父亲经常给我们讲乔永庆伯伯的故事。他的事迹感人至深，催人奋进，永远激励着我们为党为群众努力工作。”

“‘治沙治碱引黄稻改费尽毕生精力百姓有口皆是碑，为党为国勤政爱民当做终生事业斯人无处不建功’。乔永庆去世后，曾经的同事乔顺武为其撰写的挽联高度概括了他的一生。”金国强说，“乔书记工作谋在前、干在先，大公无私，他虽然离开我们已经30多年了，却留下了宝贵的精神财富，永远值得大家学习。”

敬老饺子宴 情满重阳节



10月11日，市自然资源和规划监察支队派驻封丘县李庄镇李庄村工作队和村委会共同举办了“九九重阳节，浓浓敬老情”活动。驻村工作队、党员干部、志愿者一齐动手包饺子，为村里老人奉上了一顿香喷喷的饺子宴。

记者 李蕊 摄影报道

爱在重阳 爱在社区

本报讯(记者 张世彬)为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，传承优良家风家训，营造温馨和谐的社区氛围，10月11日，原阳县妇女联合会携手原阳县文学艺术界联合会、原阳县融媒体中心在圣唐社区举办了“传家风·扬家训”孝老爱亲社区饺子宴活动。

活动当日，城关镇卫生院的专

业医疗团队早早地来到了社区，为居民们提供了包括量血压、测血糖、彩超检查等在内的多项免费健康检查服务。同时，几名理发师志愿者也为社区老人提供了精心细致的免费理发服务，让老人们焕然一新。

随着义诊与理发的结束，一场精彩纷呈的文艺演出正式开始。节

目内容包括传统戏曲、舞蹈、歌曲等，让老人们看得津津有味，掌声不断。活动现场，与会领导们还为评选出的社区“好媳妇”“好婆婆”“好邻里”“最美楼栋长”等先进典型进行了颁奖。

随着饺子的出锅，老人们围坐在一起，吃饺子、看节目、聊家常、叙乡情，个个脸上洋溢着幸福的笑容。

安全专家“把脉问诊” 筑牢安全防线

本报讯(记者 李文奇)10月14日，记者获悉，市建筑工程质量安全技术中心近日抽调骨干技术力量对中原农谷建设核心区在建项目的安全生产工作指导帮扶、“把脉问诊”，筑牢安全生产防线。

市建筑工程质量安全技术中心主动靠前，积极行动，采取“领导+专家”的形式派出6人专家小组，于10月10日至11日对中原农谷核心区种业科技产业园、创投凤栖苑保障性住房、康养社区等重点项目的建筑施工安全生产工作进行现场指导和帮扶。在施工现场，专家小组对3个在建项目的安全生产管理体系运行、全员安全生产责任制落实、危大工程防控、双重预防体系运行、日常隐患排查治理、消防安全等方面进行了认真检查，提出了整改意见和下一步安全管理措施。随后，专家小组还召开了中原农谷核心区建设项目参建各方集中培训会议，针对施工现场危大工程全流程管理、双重预防体系建设、安全体系保障等方面进行了专题讲解。

专家小组要求各施工单位，要锚定安全生产管理目标，聚焦危大工程管理，按照治本攻坚三年行动要求认真开展风险管控和隐患排查治理，把隐患消灭在萌芽状态。另外，专家小组还要求平原示范区安监部门做好日常监管和安全保障工作，共同为核心区项目建设提供施工安全技术支撑，助力中原农谷发展。